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Εισαγωγή 

       ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΣ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ 

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ 1/Θ ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΟΥ 
Ν. ΦΙΓΑΛΕΙΑΣ 

 

Κάθε σχολική μονάδα οφείλει να έχει Εσωτερικό Κανονισμό Λειτουργίας 
με τον οποίο προσδιορίζονται οι ειδικότεροι κανόνες σχετικά με την οργάνωση 
και λειτουργία της σχολικής μονάδας, τη συνεργασία με τους γονείς και 
τους μαθητές, θέματα αρμονικής συνεργασίας μεταξύ των μελών της 
σχολικής μονάδας, καθώς και κάθε άλλο σχετικό θέμα. 

Με τον όρο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας του Σχολείου 
εννοούμε το σύνολο των όρων και των κανόνων που αποτελούν προϋποθέσεις, 
για να πραγματοποιείται ανενόχλητα ,μεθοδικά και αποτελεσματικά το έργο 
του Σχολείου. Επιπλέον, ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας του 
Σχολείου αποτελεί σημαντικό παιδαγωγικό μέσο που βοηθά στην ομαλή 
σχολική ζωή, στη συνεργασία, στην αλληλεγγύη, στον δημοκρατικό διάλογο 
και στην αποδοχή της διαφορετικότητας. Σκοπός του Εσωτερικού Κανονισμού 
Λειτουργίας του Σχολείου είναι η θεμελίωση ενός πλαισίου που υποστηρίζει το 
εκπαιδευτικό έργο και την απρόσκοπτη συμμετοχή όλων στην εκπαιδευτική 
διαδικασία, η διαμόρφωση κλίματος που στηρίζει την ολόπλευρη ανάπτυξη της 
προσωπικότητας των μαθητών/μαθητριών, η εξασφάλιση της σωματικής 
ασφάλειας και της συναισθηματικής πλήρωσης όλων των μελών της σχολικής 
κοινότητας ,κ.ά. 

Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας του Σχολείου είναι 
εναρμονισμένος με την ισχύουσα νομοθεσία (ΠΔ 79/2017) και τη σύγχρονη 
παιδαγωγική αντίληψη. 

  
Σύνταξη, έγκριση και τήρηση του Κανονισμού  
  
Σύνταξη, έγκριση και τήρηση του Κανονισμού  

 

Σύμφωνα με την πράξη 8 24/09/2022 του συλλόγου διδασκόντων του 1/θ 
Νηπιαγωγείου Ν. Φιγαλείας με θέμα :Σύνταξη και έγκριση του εσωτερικού 
κανονισμού λειτουργίας του 1/θ Νηπιαγωγείου Ν.Φιγαλείας για το σχολικό 
έτος 2021-22,συντάχτηκε κι εγκρίθηκε ο εσωτερικός κανονισμός λειτουργίας 
του 1/θ Νηπιαγωγείου Ν. Φιγαλείας για το σχολικό έτος 2023-24  

  



Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας του σχολείου μας συντάχθηκε 
ύστερα από εισήγηση της προϊσταμένης του Νηπιαγωγείου κας Κριτσέλη 
Ιωάννας , με τη συμμετοχή του Συλλόγου Διδασκόντων, των Γονέων και 
Κηδεμόνων καθώς και εκπροσώπου της Επιτροπής Παιδείας   του Δήμου μας. 
Έχει εγκριθεί από τη  Σύμβουλο  Εκπαίδευσης  Ευφροσύνη 
Αγγελοπούλου,Συντονίστρια Εκπαιδευτικού Έργου κ.α Κουζέλη Χαρά που έχει 
την παιδαγωγική ευθύνη του σχολείου μας καθώς και από τον Διευθυντή Α/θμιας 
Εκπαίδευσης Ν. Ηλείας κ.ο Aνδρέα Καρατζά. 

Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας με την έναρξη του σχολικού 
έτους κοινοποιείται σε όλους του γονείς/κηδεμόνες και αναρτάται στον 
ιστότοπο του Σχολείου μας,https://blogs.sch.gr/nipnfg/ 

Ο Κανονισμός θα επικαιροποιείται σε τακτά χρονικά διαστήματα, μέσω 
της προβλεπόμενης από τον νόμο συμμετοχικής διαδικασίας όλων των μελών 
της σχολικής κοινότητας, έτσι ώστε να συμπεριλαμβάνει νέες νομοθετικές 
ρυθμίσεις, να ανταποκρίνεται στις αλλαγές των συνθηκών λειτουργίας του 
Σχολείου μας και τις, κατά καιρούς, αποφάσεις των αρμόδιων συλλογικών 
οργάνων του. Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας έχει ανοιχτό χαρακτήρα 
και μπορεί να τροποποιείται και να αναθεωρείται λαμβάνοντας υπόψη τις 
τρέχουσες συνθήκες.  
  
Άξονας 1.Προσέλευση-παραμονήστοσχολείοκαι αποχώρηση: 

Το σχολικό έτος των νηπιαγωγείων αρχίζει την 1η Σεπτεμβρίου και 
λήγει στις 31 Αυγούστου του επόμενου έτους. Το διδακτικό έτος αρχίζει την 
1ηΣεπτεμβρίου και λήγει στις 21 Ιουνίου του επόμενου έτους. Κάθε χρόνο 
οι εκπαιδευτικές δραστηριότητες αρχίζουν στις 11 Σεπτεμβρίου αλλά στο 
φετινό σχολικό έτος λόγω του ότι 11 Σεπτεμβρίου είναι Σαββάτο αρχίζουν 
στις 13 Σεπτεμβρίου. Οι εκπαιδευτικές δραστηριότητες λήγουν στις 15 
Ιουνίου του επόμενου έτους ημέρα κατά την οποία χορηγούνται τα 
αναμνηστικά στα νήπια. Όταν η 15η Ιουνίου είναι Σάββατο ή Κυριακή, οι 
εκπαιδευτικές δραστηριότητες λήγουν την προηγούμενη Παρασκευή. 

Το Nηπιαγωγείο  Ν.Φιγαλείας αποτελείται από ένα πρωινό τμήμα . 
Υπηρετεί σ’αυτό για το τρέχον σχ.Έτος 2023-24 μία μόνιμη εκπαιδευτικός 
γενικής παιδείας, η οποία εκτελεί και καθήκοντα προϊσταμένης, ενώ υπάρχει κι 
ένα άτομο ως βοηθητικό προσωπικό–καθαρίστρια. Επίσης για την τρέχουσα 
σχολική χρονιά υπάρχει και μία εκπαιδευτικός αγγλικής γλώσσας η οποία 
έρχεται δύο δίωρα την εβδομάδα. 

Η προσέλευση των μαθητών πραγματοποιείται από τις 08.15 π.μ. 
(πρωινή ζώνη) μέχρι τις 8:30π.μ. (υποχρεωτικό πρόγραμμα) από τη μοναδική 
είσοδο που υπάρχει στο νηπιαγωγείο. Η έγκαιρη προσέλευση βοηθά στην 
εύρυθμη λειτουργία του σχολείου. Οι ενήλικες που συνοδεύουν τα νήπια στο 
νηπιαγωγείο  οφείλουν να φροντίζουν για την ασφαλή μεταφορά τους και να  τα 
παραδίδουν στη νηπιαγωγό. Σε περίπτωση αργοπορημένης άφιξης το παιδί 
γίνεται δεκτό με την άδεια της Προϊσταμένης εφ΄ όσον έχει προηγηθεί 
τηλεφώνημα, που να επιβεβαιώνει ότι υπάρχει σοβαρός λόγος για την 
αργοπορία και μόνο αν αυτή η αργοπορία δεν αποτελεί μία καθημερινή 
συνήθεια. Η Νηπιαγωγός παραλαμβάνει τους μαθητές στην είσοδο της τάξης. 
Οι ενήλικες που συνοδεύουν τους μαθητές κατά την άφιξή τους, δεν 
εισέρχονται μέσα στον χώρο του Νηπιαγωγείου   παραδίδουν τα παιδιά στην 
εκπαιδευτικό,στην κεντρική πόρτα του νηπιαγωγείου και αποχωρούν.
 Κατ
ά τη διάρκεια του χρόνου της παραμονής των νηπίων- 
προνηπίων δεν παρευρίσκεται χωρίς άδεια στον χώρο του σχολείου κανείς, 
εκτός από τους μαθητές και την εκπαιδευτικό. Με σκοπό την ασφάλεια των 
νηπίων/προνηπίων και την αποτροπή της αναίτιας εισόδου και εξόδου αυτών 
από τον προαύλιο χώρο του σχολείου, καθώς και την αποτροπή εισόδου 
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ατόμων που ουδεμία σχέση έχουν με τη λειτουργία του, οι θύρες εισόδου- 
εξόδου στο χώρο του σχολείου παραμένουν κλειστές κατά τη διάρκεια της 
λειτουργίας του. Τόσο η αυλόπορτα, όσο και η εξώπορτα του κτιρίου του 
Νηπιαγωγείου, κλειδώνονται στις 8:30 π.μ. και παραμένουν κλειστές καθ’ όλη 
τη διάρκεια λειτουργίας του σχολείου, για να διαφυλάσσεται η ασφάλεια των 
μαθητών. Ανοίγουν μόνο κατά τις ώρες αποχώρησης των νηπίων δηλαδή στη 
13:00μ.μ.  

Η αποχώρηση από το νηπιαγωγείο γίνεται στη13:00μ.μ. για το πρωινό τμήμα   και 
πάντοτε με τη συνοδεία ενήλικα τηρώντας τα προβλεπόμενα μέτρα(μάσκες, 
αποστάσεις).     
Τα παιδιά παραδίδονται μόνο στους αναγραφόμενους ενήλικες στην υπεύθυνη 
δήλωση προσέλευσης/αποχώρησης που συμπλήρωσαν οι γονείς τους κατά την 
εγγραφή τους. Η ευθύνη για την ασφάλεια των παιδιών μετά το ωράριο 
λειτουργίας ανήκει αποκλειστικά στον γονέα ή κηδεμόνα. Οι γονείς/κηδεμόνες 
είναι υποχρεωμένοι να γνωρίζουν το ωράριο των παιδιών τους. Οι μαθητές σε 
καμία περίπτωση δε φεύγουν πριν από τη λήξη των μαθημάτων εκτός αν 
υπάρχουν εξαιρετικά σημαντικοί λόγοι. Στην περίπτωση αυτή οι γονείς 
επικοινωνούν με το σχολείο πριν την άφιξη τους, ενημερώνουν το λόγο για τον 
οποίο το παιδί πρέπει να αποχωρήσει και υπογράφουν σχετική υπεύθυνη 
δήλωση(παρ.10,άρθρο12,Π.Δ.79/2017,ΦΕΚ109Α).Αν παρουσιαστεί ανάγκη 
αποχώρησης κατά τη διάρκεια του σχολικού ωραρίου λόγω ασθένειας, η 
εκπαιδευτικός επικοινωνεί με τους γονείς/κηδεμόνες οι οποίοι προσέρχονται 
στο νηπιαγωγείο και ο μαθητής αποχωρεί, αφού υπογραφεί σχετική 
υπεύθυνη δήλωση. Στην περίπτωση που ο γονέας καθυστερήσει να 
παραλάβει το παιδί του η νηπιαγωγός προσπαθεί να τον ενημερώσει 
τηλεφωνικώς και παραμένει στο νηπιαγωγείο μέχρι να αποχωρήσει και ο 
τελευταίος μαθητής. 

Στην αρχή του πρώτου τριμήνου του διδακτικού έτους και για διάστημα 
όχι μεγαλύτερο των δύο(2) εβδομάδων στο νηπιαγωγείο εφαρμόζεται 
ευέλικτο ωράριο παραμονής στο σχολείο για ορισμένα νήπια που φοιτούν για 
πρώτη φορά, προκειμένου να προσαρμοστούν. Το ευέλικτο ωράριο καθορίζεται 
από τον εκπαιδευτικό της τάξης, το σύλλογο διδασκόντων, σε συνεργασία με 
τους γονείς ή κηδεμόνες του νηπίου(ΠΔ79/2017όπως τροποποιήθηκε με το 
Νόμο 4559/2 018,άρθρο23).Οι μαθητές που μεταφέρονται με ταξί έχουν 
διαφορετικές ώρες προσέλευσης και αποχώρησης. 

H φοίτηση στο νηπιαγωγείο είναι υποχρεωτική. H ανελλιπής φοίτηση 
του μαθητή αποτελεί βασική προϋπόθεση τόσο για την ομαλή προσαρμογή του 
στο σχολικό περιβάλλον όσο και για την απρόσκοπτη παρακολούθηση του 
προγράμματος δραστηριοτήτων του σχολείου. Οι γονείς θα πρέπει να 
ενημερώνουν την Προϊσταμένη σε περίπτωση απουσίας του παιδιού 



τους καθώς και το λόγο αυθημερόν. Οι απουσίες καταχωρούνται στο 
πληροφοριακό σύστημα myschool του ΥΠΑΙΘΑ καθημερινά για αυτό καλό 
είναι να ενημερώνεται για την αιτία που το παιδί σας δεν έχει προσέλθει στο 
σχολείο. Αν οι απουσίες ξεπεράσουν τον αριθμό 100 η φοίτηση στο 
νηπιαγωγείο επαναλαμβάνεται σύμφωνα με το άρθρο 204 του Νόμου4610/07-
05-2019. Αν ένας μαθητής είναι άρρωστος και θα απουσιάσει για μεγάλο 
χρονικό διάστημα οι γονείς/κηδεμόνες προσκομίζουν ιατρική βεβαίωση στην 
οποία θα αναφέρεται το είδος της ασθένειάς του και θα τονίζεται από τον 
θεράποντα ιατρό η δυνατότητα να επανέλθει στο νηπιαγωγείο χωρίς να 
υπάρχει κίνδυνος της μετάδοσης της ασθένειας στα υπόλοιπα παιδιά. 

Όταν ένας μαθητής απουσιάζει συστηματικά και αδικαιολόγητα από το 
σχολείο ο εκπαιδευτικός της τάξης επικοινωνεί άμεσα με τους 
γονείς/κηδεμόνες και ενημερώνει την/τον Διευθύντρια/ή-Προϊσταμένη- 
ο του σχολείου. Εφόσον δεν επιλύεται το πρόβλημα της συστηματικής και 
αδικαιολόγητης απουσίας αναζητείται ο μαθητής και η οικογένεια του μαθητή 
μέσω της αστυνομικής και της δημοτικής αρχής καθώς και της αρμόδιας 
κοινωνικής υπηρεσίας (άρθρο 13,ΠΔ79/2017). 

Διάλειμμα  

Οι Νηπιαγωγοί του 1/Θ Νηπιαγωγείου Ν.Φιγαλείας φροντίζουν για την 

ασφάλεια των νηπίων στα διαλείμματα. Η ώρα του διαλείμματος μπορεί να 

τροποποιείται ανάλογα με τις ειδικές συνθήκες που μπορεί να επικρατούν (π.χ 

καιρικές συνθήκες )και το είδος/διάρκεια των οργανωμένων δραστηριοτήτων. 

Οι Νηπιαγωγοί πρέπει να έχουν την ευελιξία να προσαρμόζουν το χρόνο 

σύμφωνα με το συγκεκριμένο πλαίσιο της τάξης. Σε περίπτωση κακοκαιρίας 

ορίζονται από τους/τις εκπαιδευτικούς οι προκαθορισμένοι χώροι παραμονής 

των μαθητών και μαθητριών. Ώς προκαθορισμένος χώρος ορίζεται το 

στεγασμένο προαύλιο που επικοινωνεί με την αίθουσα. 

 
Γεύμα  
Κάθε παιδί από την έναρξη της σχολικής χρονιάς θα πρέπει να έχει μαζί 

του μια σχολική τσάντα νηπιαγωγείου (με εύχρηστο κούμπωμα) η οποία θα 
περιέχει καθημερινά το πρόγευμα του. Θα πρέπει επίσης να έχει μια μικρή 
υφασμάτινη πετσέτα την οποία θα στρώνει επάνω στο τραπέζι, το μπολ του 
φαγητού του, κουτάλι/πιρούνι και το παγουρίνο /μπουκάλι του. Η ώρα του 
φαγητού είναι ιδιαίτερη στιγμή της ημέρας, και για τα παιδιά του 
νηπιαγωγείου, είναι ώρα   αγωγής με παιδαγωγική αξία. Στο πλαίσιο της 
υγιεινής διατροφής που υποστηρίζει και προωθεί το νηπιαγωγείο είναι 
αναγκαίο να δίνετε στο παιδί σας όσο το δυνατόν συχνότερα υγιεινές 
τροφές και να αποφεύγονται, για λόγους ασφαλείας του ίδιου του παιδιού 
αλλά και των άλλων παιδιών, τροφές όπως ξηροί καρποί, τσίχλες ή 
καραμέλες. Επίσης, απαγορεύονται τα γαριδάκια, τσιπς, σοκολάτες, 
κρουασάν τυποποιημένα κ.ά. Συνίσταται να προτιμάτε τα χειροποίητα 
φαγητά και να φροντίζετε να μην δίνετε στο παιδί τροφές που δυσκολεύεται 
να φάει γιατί αυτό μπορεί να προκαλέσει ένταση στο χώρο του 



νηπιαγωγείου. Κατά την διάρκεια του προγεύματος/γεύματος προσφέρεται η 
ευκαιρία στα παιδιά να αυτονομηθούν, να αυτοεξυπηρετηθούν, να 
επικοινωνήσουν και να αποκτήσουν υγιεινές διατροφικές συνήθειες. Η 
νηπιαγωγός έχει δώσει σε όλους τους γονείς προτεινόμενο εβδομαδιαίο 
πρόγραμμα προγεύματος. Παρακαλώ να ενημερώσετε έγκαιρα το σχολείο 
για τυχόν αλλεργίες σε κάποιο συγκεκριμένο φαγώσιμο ή οποιοδήποτε άλλο 
θέμα υγείας του παιδιού. 

Απαγορεύεται η χορήγηση φαρμάκων από τις Νηπιαγωγούς, όπως 
ορίζει η σχετική νομοθεσία(Φ.7/495/123484/Γ1/4-10- 2010).Παρέχονται όμως 
οι πρώτες βοήθειες και ενημερώνονται τηλεφωνικά οι γονείς του παιδιού ή το 
ΕΚΑΒ (σε περίπτωση εξαιρετικού περιστατικού). 

Εγγραφές νηπίων 
Η εγγραφή των προνηπίων γίνεται ηλεκτρονικά με ευθύνη των γονέων 

μέσω της ψηφιακής υπηρεσίας gov. gr . 
Το πιστοποιητικό γέννησης του νηπίου εκδίδεται από την προϊσταμένη. Οι 
γονείς υποχρεούνται να προσκομίσουν: 

  Το βιβλιάριο υγείας του παιδιού ή άλλο στοιχείο στο οποίο να 
φαίνεται ότι έγιναν τα προβλεπόμενα από το νόμο εμβόλια. 

 Το Ατομικό Δελτίο Υγείας Μαθητή (ΑΔΥΜ). 
  Υπεύθυνη δήλωση του γονέα / κηδεμόνα ότι αναλαμβάνει την 

ευθύνη για την ασφαλή μετακίνηση του νηπίου από και προς το σχολείο. 
  Αποδεικτικό στοιχείο, όπως προβλέπεται από το άρθρο 1, του 

Π.Δ.200/98 (ΦΕΚ 161/1998), (πχ. λογαριασμός ΔΕΗ, μισθωτήριο οικίας, 
ή άλλο έγγραφο) από το οποίο, κατά την κρίση της Προϊσταμένης  
του Νηπιαγωγείου, φαίνεται η διεύθυνση κατοικίας του μαθητή. 

Ηλικία φοίτησης 
Στο νηπιαγωγείο εγγράφονται νήπια που συμπληρώνουν τη νόμιμη ηλικία.  

Στο νηπιαγωγείο φοιτούν  δύο  ηλικίες νηπίων. Η πρώτη ηλικία 
(νήπια) περιλαμβάνει τα νήπια, τα οποία στις 31 Δεκεμβρίου του έτους 
εγγραφήςσυμπληρώνουνηλικίαπέντε(5)ετών.Ηδεύτερηηλικία(προνήπια)περιλα 
μβάνει τα νήπια,  τα οποία στις 31  Δεκεμβρίου του έτους 
εγγραφήςσυμπληρώνουνηλικίατεσσάρων(4)ετών. 

Άξονας 2.Συμπεριφορά μαθητών/τριών –Παιδαγωγικός έλεγχος : 
Τα θέματα συμπεριφοράς των μαθητών-τριών στο σχολείο αποτελούν 

αντικείμενο συνεργασίας της Εκπαιδευτικού-Προϊσταμένης του σχολείου με 
τους γονείς/κηδεμόνες,τη Συντονίστρια Εκπαιδευτικού Έργου, τα οικεία 
Κ.Ε.ΔΑΣ.Υ,ώστε να υπάρξει η καλύτερη δυνατή παιδαγωγική αντιμετώπισή 
τους. Σε περίπτωση που θεωρηθεί ότι η συμπεριφορά των 
νηπίων(γνωστική,κινητική, κοινωνική, συναισθηματική, προβλήματα λόγου) 
χρήζει διάγνωσης/υποστήριξης από ομάδα ειδικών επιστημόνων, οι 
εκπαιδευτικοί κατευθύνουν/συμβουλεύουν τους γονείς για την καλύτερη και 
αποτελεσματικότερη παροχή βοήθειας προς αυτούς. 

Πρακτικές διαχείρισης τάξης  
Ειδικότερα σε περίπτωση προβλημάτων συμπεριφοράς ενός νηπίου 

καλείται ο γονέας/κηδεμόνας στο σχολείο και ενημερώνεται με στόχο την από 
κοινού συνεργασία για την επίλυση τους. Αν η συμπεριφορά επαναλαμβάνεται 
και εγκυμονεί κινδύνους για την ασφάλεια των  μαθητών,ο Σύλλογος 
Διδασκόντων μπορεί να αναθεωρήσει τον τρόπο συμμετοχής



του παιδιού σε εξωτερικές δραστηριότητες του σχολείου(επισκέψεις),όπως με 
ενδεχόμενη συνοδεία των γονέων του. Σε κάθε περίπτωση και πριν από κάθε 
απόφαση λαμβάνεται υπόψη η βασική αρχή του σεβασμού της 
προσωπικότητας και των δικαιωμάτων του παιδιού. Σοβαρά ζητήματα 
συμπεριφοράς καταγράφονται στο Ημερολόγιο Σχολικής Ζωής. 

Η αλλαγή περιβάλλοντος του μαθητή είναι μέτρο παιδαγωγικού ελέγχου 
και μπορεί να γίνει με απόφαση του συλλόγου διδασκόντων:α)όταν πρόκειται 
για αλλαγή τμήματος,β)με τη συναίνεση του γονέα/κηδεμόνα όταν πρόκειται 
για αλλαγή σχολείου. 

Άξονας 3.Πρόληψη φαινομένων βίας και σχολικού εκφοβισμού: 

Η ανάπτυξη θετικού σχολικού κλίματος αποτελεί σημαντικό παράγοντα 
της διαδικασίας πρόληψης ή/και αντιμετώπισης φαινομένων βίας, 
εξαναγκασμού και σχολικού εκφοβισμού. Χαρακτηριστικά του θετικού και 
υγιούς σχολικού κλίματος είναι ο αμοιβαίος σεβασμός, η αποδοχή της 
διαφορετικότητας, η προώθηση της συνεργασίας σχολείου-οικογένειας, η 
προώθηση της συνεργασίας σχολείου με Φορείς όπου κρίνεται σκόπιμο. 

Στόχος μας είναι να προλάβουμε αλλά και να αντιμετωπίσουμε 
φαινόμενα βίας και σχολικού εκφοβισμού μέσα από κατάλληλες 
δραστηριότητες, συζητήσεις με τους μαθητές και ενημερώσεις των γονέων. 
Ως υπεύθυνη εκπαιδευτικός για θέματα χειρισμού περιστατικών βίας έχει 
οριστεί η Κριτσέλη Ιωάννα. 

Δεν υπάρχουν μαθητές Ρομά, μετανάστες ή αλλοδαποί μαθητές ούτε εκπονείται 

κάποιο σχετικό πρόγραμμα με το ΚΕΔΑΣΥ . 

   Άξονας 4. Σχολικές εκδηλώσεις– Δραστηριότητες: 

Ωρολόγιο Πρόγραμμα 

 
Το Ωρολόγιο πρόγραμμα Νηπιαγωγείου και Ολοήμερου Νηπιαγωγείου 

καθορίζεται από το άρθρο 11 του ΠΔ 79/2017 όπως τροποποιήθηκε με το 
άρθρο 23 του Νόμου 4559/2018, συντάσσεται από τον σύλλογο  
διδασκόντων εγκρίνεται και υπογράφεται από την Προϊσταμένη Εκπαιδευτικών 
Θεμάτων.Σύμφωνα με το Αναθεωρημένο Πρόγραμμα Σπουδών για την 
προσχολική εκπαίδευση Αριθ.1364/Δ1 και λαμβάνοντας υποψην τις νέες 
κονωνικές συνθήκες και τις επστημονικές εξελίξεις,στηρίζεται σε συγχρονες 
θεωρητικές προσεγγίσεις για την ανάπτυξη και μάθηση των παιδιών. Τις 
οδηγίες διενών οργανισμών και εκπαιδευτικών φορέων,ανταποκρίνεται στις 
συνθήκες που διαμορφώνει η σύγχρονη ελληνική κοινωνική και εκπαιδευτική 
πραγματικότητα στο πλαίσιο της ευρωπαικής προοπτικής,αντανακλα τις 
εθνικές προτεραιότητες και στόχους για την προσχολική εκπαίδευση,αξιοποιεί 
λειτουργικά και συμπληρώνει τα προηγούμενα Προγράμματα Σπουδών και 
υιοθετεί  το μοντέλο του ανάστροφου εκπαιδευτικού σχεδιασμού.Διαμορφώνει 
σταδιακα την ταυτότητα του <<μαθητή>> <<μαθήτρια>>,δευκολύνει την 
ομαλή μετάβαση από το σπίτι ή τον παιδικό σταθμό στο νηπιαγωγείο και από 
το νηπιαγωγείο στο δημοτικό σχολείο.Περιλαμβάνει την ενεργοποίηση και το 
συντονισμό γνώσεων,στάσεων και δεξιοτήτων,οι γνώσεις περιγράφουν το τί 
και οι δεξιότητες το πώς, οι στάσεις περιγράφουν το γιατί. Οι κατηγορίες 
ικανοτήτων  αλληλοσυνδέονται ώστε να μπορούν να εφαρμοστούν σε πολλούς 
και διαφορετικούς συνδυασμούς εξυπηρετώντας τη μαθησιακή 
διαδικασία:α)εργαλεία σκέψης1. Κριτική  σκέψη.2. δημιουργικότητα3. Επίλυση 
προβλήματος και στοχαστική λήψη αποφάσεων.β)εργαλεία επιστήμης και 
τεχνολογίας:1.καινοτομία2.υπολογιστική σκέψη3.σχεδιαστική και 
κατασκευαστική ικανότηταγ)εργαλεία ζωής1. Προσωπική ενδυνάμωση και 
κοινωνική ευθύνη2.ιδιότητα του πολίτη3.ευελιξία,προσαρμοστικότητα και 
ανθεκτικότηταδ)εργαλεία μάθησης:1.επικοινωνία2.συνεργασία3.μαθαίνω πώς 
να μαθαίνω-μεταγνώση. 



Το πρόγραμμα  δραστηριοτήτων  το οποίο  ακολουθείται έχει 
καθοριστεί με όσα προβλέπει και περιλαμβάνει το Διαθεματικό Ενιαίο Πλαίσιο 
Προγραμμάτων Σπουδών (Δ.Ε.Π.Π.Σ.) για το νηπιαγωγείο του Υπουργείου 
Παιδείας και Θρησκευμάτων. Είναι επίσης, σύμφωνο με  τις απαιτήσεις της 
εποχής μας,τόσο για την παροχή ποιοτικής, αλλά και άρτιας εκπαίδευσης. 

Δράσεις και Προγράμματα εκπονούνται κατά τη διάρκεια της χρονιάς 
βασιζόμενα πάντα στις κλίσεις και τα ενδιαφέροντα των παιδιών υπό την 
επίβλεψη του Υπεύθυνου Εκπαιδευτικών Προγραμμάτων. 

Το Σχολείο οργανώνει μια σειρά εκδηλώσεων/δραστηριοτήτων, που 
στόχο έχουν τη σύνδεση σχολικής και κοινωνικής ζωής, τον εμπλουτισμό 
των υπαρχουσών γνώσεων των μαθητών/μαθητριών, την απόκτηση 
δεξιοτήτων ζωής και την ευαισθητοποίησή τους σε κοινωνικά θέματα. 

Το πρόγραμμα δραστηριοτήτων προεκτείνεται και συμπληρώνεται 
μετεκπαιδευτικές επισκέψεις σε Μουσεία, θέατρα, πολυχώρους και 



επετειακές εκδηλώσεις. 

Tο Νηπιαγωγείο πραγματοποιεί επισκέψεις στο πλαίσιο των 
σχεδίων εργασίας που υλοποιεί, για να γίνει κάτι τέτοιο θα πρέπει οι γονείς να 
υπογράφουν υπεύθυνες δηλώσεις έγκρισης συμμετοχής των παιδιών τους στις 
επισκέψεις και για το λόγο αυτό θα πρέπει να ελέγχουν τις τσάντες των 
νηπίων.Σε διαφορετική περίπτωση τα παιδιά δε συμμετέχουν. Τις ημέρες των 
επισκέψεων τηρείται το ημερήσιο σχολικό διδακτικό ωράριο. 

  

Διδακτικό ωράριο νηπιαγωγείου  

Η έναρξη, η λήξη, η διάρκεια μαθημάτων του βασικού υποχρεωτικού 

προγράμματος και του ολοήμερου νηπιαγωγείου, τα διαλείμματα, ο χρόνος 

διδασκαλίας ανά διδακτική ώρα καθώς και η έναρξη και λήξη του διδακτικού 

έτους καθορίζονται από τις κείμενες διατάξεις και αποφάσεις του ΥΠΑΙΘΑ. 

Ανακοινώνονται στους γονείς με την έναρξη του διδακτικού έτους με 

σχετικό έντυπο και παράλληλα αναρτώνται στην ιστοσελίδα του 

Νηπιαγωγείου.  

Για το σχολικό έτος 2023-2024  το πρόγραμμα του σχολείου, 

διαμορφώνεται ως εξής:  

 

 

 Υποχρεωτικό πρόγραμμα  

 Υποδοχή των μαθητών και των μαθητριών στο σχολείο: 8.15-8:30.  

 Λήξη υποχρεωτικού προγράμματος-αποχώρηση μαθητών και 

μαθητριών: 13:00  
  

 

 

 

 
Σχολικές γιορτές-αργίες 
Τα νηπιαγωγεία δε λειτουργούν: 

 Τα Σάββατα και τις Κυριακές
 Την 28η Οκτωβρίου (Εθνική εορτή) 
  Τη 17η Νοεμβρίου, ημέρα κατά την οποία γίνονται εκδηλώσεις 

για την επέτειο του Πολυτεχνείου, σε όλα τα νηπιαγωγεία, μέσα στο 
πρωινό ωράριο εργασίας, στις οποίες παίρνει μέρος όλο το διδακτικό 
προσωπικό. Όταν η17ηΝοεμβρίου είναι Σάββατο ή Κυριακή, οι 
εκδηλώσεις γίνονται την προηγούμενη Παρασκευή. 

 Την 6η Δεκεμβρίου εορτή πολιούχου Αγίου Νικολάου. 
 Από 24 Δεκεμβρίου μέχρι και 7 Ιανουαρίου (διακοπές Χριστουγέννων

).



 Την Καθαρά Δευτέρα 
 Την 25η Μαρτίου (Εθνική εορτή)
  Από τη Μ. Δευτέρα μέχρι και την Παρασκευή της Διακαινησίμου 

(διακοπές Πάσχα), 
 Την 1η Μαΐου
 Την εορτή του Αγίου Πνεύματος
 Από 22 Ιουνίου μέχρι και 31Αυγούστου(θερινές διακοπές) 
  Τα Νηπιαγωγεία παραμένουν, επίσης, κλειστά, όταν οι 

Νηπιαγωγοί παρακολουθούν υποχρεωτικά σεμινάρια της Συντονίστριας 
Εκπαιδευτικού Έργου και κατά τις εκλογές (Δημοτικές, Βουλευτικές, 
Συνδικαλιστικές). 
Την 30η Ιανουαρίου, εορτή των Τριών Ιεραρχών. Την ημέρα αυτή το 

διδακτικό προσωπικό παίρνει μέρος στον εκκλησιασμό και στις σχετικές 
εκδηλώσεις της εκπαιδευτικής κοινότητας της περιοχής. 

 

Οι σχολικές γιορτές, εθνικές, θρησκευτικές ή άλλου τύπου, καθώς και 
οι διδακτικές επισκέψεις αποτελούν μέρος της σχολικής ζωής και βοηθούν 
στην πραγματοποίηση του σχολικού έργου. Γι’ αυτό οι μαθητές καλό θα ήταν 
να μην απουσιάζουν από αυτές, αν δεν έχουν σοβαρό λόγο. 

Οι εκδηλώσεις για την επέτειο της εθνικής εορτής της 28ης Οκτωβρίου 
πραγματοποιούνται στις 27 Οκτωβρίου, ημέρα κατά την οποία τιμάται και 
η ελληνική σημαία και για την επέτειο της εθνικής εορτής της 25ης Μαρτίου 
στις 24 του ίδιου μήνα. Σε περίπτωση που η 28η Οκτωβρίου και η 25η Μαρτίου 
είναι Κυριακή ή Δευτέρα, οι εκδηλώσεις γίνονται την προηγούμενη 
Παρασκευή. Οι εθνικές εορτές πραγματοποιούνται με την παρουσία γονέων. 

Έκτακτες εορταστικές εκδηλώσεις πραγματοποιούνται με απόφαση 
του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων ή του οικείου Νομάρχη, 
όταν πρόκειται για εκδήλωση τοπικού ενδιαφέροντος. 

Τα νηπιαγωγεία μπορούν να παίρνουν μέρος στον γενικό εορτασμό των 
εθνικών και τοπικών εορτών, σύμφωνα με το πρόγραμμα της Νομαρχίας ή της 
δημοτικής αρχής. 

  
ΚΑΙΝΟΤΟΜΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ 
  
Αγγλικά 2 φορές την εβδομάδα 
  
Εργαστήρια δεξιοτήτων: 

 

Θεματική ενότητα: <Ζω καλύτερα-ευ ζην.> 

Υποενότητα: <Υγεία πάνω από όλα>  

Υγεία-Διατροφή-Αυτομέριμνα Πρόληψη και Ασφάλεια 

Θεματική ενότητα : <Φροντίζω το περιβάλλον>  

Υποενότητα: <Κλίμα είναι και αλλάζει!> 

Οι τέσσερις εποχές-Κλιματική αλλαγή και ανθρώπινες 

δραστηριότητες-Φυσικά φαινόμενα και φυσικές καταστροφές 

Θεματική ενότητα: <Ενδιαφέρομαι και ενεργώ>  

Υποενότητα : <Κοίτα μέσα μου κοίτα>.  



Κοινωνική Συναίσθηση και Ευθύνη, Συναισθηματική 

Αγωγή - Συμπερίληψη –  Αλληλοσεβασμός – 

Διαφορετικότητα - Ενσυναίσθηση 

Θεματική ενότητα : <Δημιουργώ και καινοτομώ>  

Τίτλος: <Προσέχω για να με προσέχουν. 

Υποενότητα: <Δημιουργική σκέψη και πρωτοβουλία -

Κυκλοφοριακή Αγωγή-Κυκλοφορώ με Ασφάλεια>  

Χρήση εικόνων και βίντεο από σχολικές δραστηριότητες: 

Δεν επιτρέπεται στους γονείς και κηδεμόνες των μαθητών να αναρτήσουν  
φωτογραφίες ή βίντεο στο διαδίκτυο από διάφορες εκδηλώσεις του σχολείου. 
Εικόνες από σχολικές δραστηριότητες των παιδιών που θα αναρτηθούν από 
τους εκπαιδευτικούς σε εγκεκριμένους εκπαιδευτικούς ιστότοπους και στον 
ιστότοπο του σχολείου, θα έχουν  υποστεί επεξεργασία και θα γίνονται 
μόνο μετά την ενυπόγραφη έγκριση των γονέων για την προστασία των 
προσωπικών δεδομένων των νηπίων.(Ν.4624/2019) 
Άξονας 5.Συνεργασίασχολείου–οικογένειας– 

Συλλόγου Γονέων και Κηδεμόνων: Οι γονείς/κηδεμόνες οφείλουν να 
συμπεριφέρονται προς όλους τους εκπαιδευτικούς με την δέουσα ευγένεια, 
σοβαρότητα και σεβασμό που επιβάλλει το λειτούργημά τους και ο χώρος του 
σχολείου. 

Πρέπει να διαβάζουν προσεκτικά όλες τις ανακοινώσεις που 
αναρτώνται στις εισόδους του σχολείου, τις ανακοινώσεις που μεταφέρουν οι 
μαθητές καθώς και μέσω email ή τηλεφωνικώς. 

Οφείλουν να γνωστοποιούν εμπιστευτικά στη Νηπιαγωγό κάθε 
ιδιαιτερότητα που αφορά τη σωματική και ψυχική υγεία του μαθητή αλλά και 
οποιαδήποτε αλλαγή στη ζωή του παιδιού (π.χ. διαζύγιο, νέο μωρό κ.λπ.), 
προκειμένου οι  νηπιαγωγοί να γνωρίσουν καλύτερα τις ψυχικές του ανάγκες 
και  να τις συμπεριλάβουν στις παιδαγωγικές τους προσεγγίσεις. Σε 
περίπτωση διαζευγμένων γονέων πρέπει το Νηπιαγωγείο να γνωρίζει ποιος 
από τους δυο γονείς έχει την κηδεμονία(Φ7/517/127893/Γ1/13.10.2010). 

Οι γονείς θα πρέπει να προσκομίζουν στο σχολείο τους αριθμούς 
τηλεφώνων τους για άμεση επικοινωνία μαζί τους και να ενημερώνουν το 
σχολείο για κάθε αλλαγή του αριθμού τηλεφώνου τους. Οι γονείς/κηδεμόνες 
των μαθητών θα πρέπει να προσκομίζουν έγκαιρα τα διάφορα έγγραφα (π.χ. 
Α.Δ.Υ.Μ., Βιβλιάρια Εμβολίων, Υπεύθυνες Δηλώσεις ,κ.ά.)που τους ζητούνται  
από το σχολείο. 

Κανένας ενήλικας δεν έχει δικαίωμα να επιπλήττει ή να τιμωρεί κανένα 
παιδί στο χώρο του σχολείου. Σε περίπτωση που υπάρξει θέμα με κάποιο 
μαθητή, ενημερώνεται πρώτα ο γονέας από την νηπιαγωγό και συνεργάζεται 
με το σχολείο για την επίλυσή του. 

Η ενημέρωση για θέματα αγωγής και προόδου των μαθητών είναι 
δικαίωμα των γονέων και καθήκον των εκπαιδευτικών. Η ενημέρωση των 
γονέων για τη σχολική 



εργασία, την πρόοδο των μαθητών και για θέματα αγωγής ή ζητήματα που 
αφορούν τη λειτουργία του σχολείου πραγματοποιείται στην αρχή του 
διδακτικού έτους, όταν η νηπιαγωγός ενημερώσει τους γονείς για το ωρολόγιο 
πρόγραμμα και το αναλυτικό πρόγραμμα, τις ώρες και ημέρες επικοινωνίας και 
συνεργασίας μαζί τους , καθώς και κατά τη διάρκεια του σχολικού έτους σε 
προκαθορισμένη από τη νηπιαγωγό ημέρα και ώρα. 

Oι εκπαιδευτικοί της τάξης δύναται να συναντηθούν και εκτάκτως με 
τους γονείς κάθε φορά που κρίνεται αναγκαίο. 

Οι γονείς/κηδεμόνες μπορούν και πρέπει να ενημερώνονται τακτικά για 
την πρόοδο και συμπεριφορά του παιδιού τους από τη νηπιαγωγό της 
τάξης. Για το λόγο αυτό οι συναντήσεις γονέων και εκπαιδευτικών θα είναι 
τακτικές, εκτός διδακτικού ωραρίου αλλά εντός ωραρίου εκπαιδευτικού. 

Οι γονείς και κηδεμόνες οφείλουν να συμμετέχουν στις συνεδριάσεις 
των συλλογικών οργάνων και να συνδράμουν στην εύρυθμη λειτουργία τους. 

Οι νηπιαγωγοί τηρούν εχεμύθεια σε ό,τι αφορά την πορεία κάποιων 
μαθητών και ιδιαίτερα για θέματα που θεωρούνται προσωπικά δεδομένα. 

Αντιμετωπίζει τους γονείς των παιδιών ως συνεργάτες, αρωγούς στο 
έργο της για την καλύτερη διαπαιδαγώγηση των παιδιών. Ακούει με σεβασμό 
τους όποιους προβληματισμούς τους και προσπαθεί να δώσει λύσεις ως 
ειδικός του χώρου, οι οποίες θα βελτιώσουν τις γνωστικές, κοινωνικές και 
συναισθηματικές δεξιότητες των παιδιών. 

Σε περίπτωση που η 
συμπεριφορά(γνωστική,κινητική,κοινωνική,συναισθηματική,προβλήματα λόγου) 
των νηπίων χρήζει διάγνωσης/υποστήριξης από ειδικούς επιστήμονες, η 
νηπιαγωγός κατευθύνει/συμβουλεύει τους γονείς για την καλύτερη και 
αποτελεσματικότερη παροχή βοήθειας προς αυτούς. 

Στο σχολείο μας δεν υπάρχει Σύλλογος Γονέων όμως οι γονείς έχουν 
ορίσει ως εκπρόσωπο την Κολώκα Βασιλική η οποία λειτουργεί εκ μέρους όλων.  

  
Σχολικό Συμβούλιο  

Σε κάθε σχολική μονάδα λειτουργεί το Σχολικό Συμβούλιο, στο οποίο 
συμμετέχουν ο Σύλλογος Διδασκόντων, το Διοικητικό Συμβούλιο του 
Συλλόγου Γονέων & Κηδεμόνων και ο εκπρόσωπος της τοπικής αυτοδιοίκησης 
Κουτσόπουλος Νίκος.. Έργο του Σχολικού Συμβουλίου είναι η συμβολή του 
στη διασφάλιση της εύρυθμης λειτουργίας της σχολικής μονάδας. Το Σχολικό 
Συμβούλιο λειτουργεί συνεργατικά και προτείνει παρεμβάσεις για την επίλυση 
θεμάτων που αφορούν στην υγιεινή, στην ασφάλεια και στην πρόληψη 
ατυχημάτων στον σχολικό χώρο καθώς και σε ζητήματα βελτίωσης της 
υλικοτεχνικής υποδομής του Νηπιαγωγείου.   

  
    Άξονας 6.Ποιότητα σχολικού χώρου: 

Στόχος του σχολείου είναι να αποκτήσουν οι μαθητές αίσθημα ευθύνης σε  
ό,τι αφορά την ποιότητα του σχολικού χώρου. Καθαροί και 
συντηρημένοι χώροι των αιθουσών, του αύλειου χώρου και της σχολικής 
περιουσίας διαμορφώνουν τον περιβάλλοντα χώρο μέσα στον οποίο είναι 
δυνατόν να καλλιεργηθεί η ψυχή του παιδιού. Φθορές, ζημιές και κακή χρήση 
της σχολικής περιουσίας αποδυναμώνουν τις εκπαιδευτικές δυνατότητές του 
και παιδαγωγικά εθίζουν τον μαθήτη/τρια στην αντίληψη της απαξίωσης της 
δημόσιας περιουσίας. 

Το Νηπιαγωγείο Ν.Φιγαλείας που συστεγάζεται με το 5/θέσιο Δημοτικό 
Σχολείο Ν.Φιγαλείας αποτελείται από μία αίθουσα και 5 τουαλέτες (αγοριών 
,κοριτσιών και εκπαιδευτικού). 

Η δαπάνη αποκατάστασης φθορών, κακής χρήσης του υλικοτεχνικού 
εξοπλισμού του σχολείου από τα νήπια επιβαρύνει το γονέα , καθώς στόχος 



του σχολείου είναι η καλλιέργεια σεβασμού και της αίσθησης ευθύνης στα 
νήπια. 

Τα νήπια θα πρέπει να σέβονται τους εσωτερικούς και εξωτερικούς 
χώρους του νηπιαγωγείου. 

 Λειτουργία σχολείου σε έκτακτες συνθήκες
Για το σχολικό έτος 2022-2023 οι ώρες προσέλευσης και αποχώρησης των μαθητών 
τροποποιούνται σύμφωνα με τις ισχύουσες εγκυκλίους του ΥΠΑΙΘΑ  
Μαθητές και εκπαιδευτικοί φορούν μάσκα προαιρετικά σε εσωτερικούς κι εξωτερικούς  

χώρους καθ΄όλη τη διάρκεια του ωρολογίου προγράμματος. Οι εκπαιδευτικοί 
οφείλουν να υπενθυμίζουν στα παιδιά την τήρηση αποστάσεων 
και την ορθή χρήση του αντισηπτικού.Αερίζουν ανά τακτά χρονικά διαστήματα 
την αίθουσα. Επίσης φροντίζουν να μην υπάρχει συνωστισμός κατά την 
προσέλευση και αποχώρηση των μαθητών.Ενώ λαμβάνονται όλα τα 
προβλεπόμενα μέτρα σχετικά με την γρίπη και ιώσεις(εμβολιασμός 
,ενημέρωση ,παραμονή στο σπίτι κτλ). 

 
 

Ο κοινά συμφωνημένος Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας βασίζεται 
στην ισχύουσα νομοθεσία και στις σύγχρονες παιδαγωγικές και διδακτικές 
αρχές. Η τήρησή του από τους μαθητές/τις μαθήτριες, τους/τις 
εκπαιδευτικούς και τους γονείς/κηδεμόνες, με αμοιβαίο σεβασμό στον 
διακριτό θεσμικό ρόλο τους,ώστε να έχει πληρότητα,γενική αποδοχή και 
εφαρμογή,αποτελεί προϋπόθεση της εύρυθμης λειτουργίας του Σχολείου. 
Είναι το θεμέλιο πάνω στο οποίο μπορεί το Σχολείο να οικοδομήσει για να 

πετύχει τους στόχους και το όραμά του. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Χώρος συγκέντρωσης σε περίπτωση ανάγκης
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της ανάγκης, για την ασφάλεια των παιδιών έχει καταρτιστεί σχέδιο διαφυγής 
και πραγματοποιούνται ασκήσεις ετοιμότητας.  

βάση του «Εσωτερικού Κανονισμού Σχολικής Μονάδας (Δ.Α.Ι)& 
Μνημόνιο Ενεργειών για τη διαχείριση πυρκαγιών, ακραίων καιρικών 
φαινομένων, τεχνολογικών καταστροφών και ΧΒΡΠ περιστατικών» που έχει 
συνταχτεί στην αρχή της σχολικής χρονιάς 2023-2024 

 Άλλα θέματα  
Θέματα που ανακύπτουν και δεν προβλέπονται από τον 

Κανονισμό, αντιμετωπίζονται κατά περίπτωση από την Προϊσταμένη του 
Νηπιαγωγείου και τον Σύλλογο Διδασκόντων/Διδασκουσών,καθώς και από τη 
Συντονίστρια Εκπαιδευτικού Έργου, σύμφωνα με τις αρχές της παιδαγωγικής 
επιστήμης και την εκπαιδευτική νομοθεσία, σε πνεύμα συνεργασίας με όλα τα 
μέλη της σχολικής κοινότητας. 

Εμβολιασμός μαθητών/μαθητριών  
Σύμφωνα με τη γνωμοδότηση της Εθνικής Επιτροπής Εμβολιασμών 
υποχρεωτικά είναι όλα εκείνα τα εμβόλια που είναι ενταγμένα στο 
Εθνικό Πρόγραμμα Εμβολιασμών. Ένα από τα δικαιολογητικά εγγραφής 
αποτελεί και η επίδειξη του βιβλιαρίου Υγείας ή άλλο στοιχείο από το 
οποίο αποδεικνύεται ότι πραγματοποιήθηκαν τα προβλεπόμενα εμβόλια.  
  

           Φάρμακα-Ατυχήματα 
Αν κάποιο νήπιο υποβάλλεται σε κάποια συγκεκριμένη φαρμακευτική αγωγή θα πρέπει να 
ενημερώσει ο γονέας την εκπαιδευτικό. Δεν επιτρέπεται η χορήγηση φαρμάκων από την 
εκπαιδευτικό, όπως ορίζει σχετική νομοθεσία. 
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